

为什么有的孩子上小学期间让父母很省心,有的却让父母操碎心?这在很大程度上取决于小学6年间家长对孩子的态度——

与其为挑学校纠结 不如当个好家长

□记者 杨寒冰 文/图



教育大讲堂第八十讲在西工区双语实验幼儿园举行,互动环节气氛极为热烈。众多面临“幼小衔接”问题的家长,争先恐后地向乔宏超校长咨询。大家最为关心的是:孩子要上小学了,家长该做什么?没有到现场听讲座的读者,一起来看看吧。

主讲人档案:
乔宏超,
家庭教育高级
导师、老城区
坛角小学校长



1 孩子成才,功在家庭而非学校

在美国,有两个家族,因始祖对子女教育态度的不同,其后代之间差异巨大。一个是爱德华家族,一个是莱克家族。爱德华家族的始祖是200年前康乃狄克州德高望重的哲学家加纳塞·爱德华。由于他重视子女教育,并在家族中形成传统,因此,在他的8代子孙中,先后出了1位副总统、1位外交官、27位大学校长、103位大学教授、60位医生、17位议员……在长达两个世纪的时间中,在这个家族中没有一个人被关押。

莱克家族的始祖是200年前纽约州的马克斯·莱克。他是个臭名昭著的赌棍、酒鬼,对子女教育不闻不问。在他的8代子孙中,先后有17个杀人犯、65个江洋大盗、324个乞丐,因狂饮天亡或残疾的超过400人。

由此可见,家庭教育对孩子的影响有多大。有专家给出了影响孩子成长因素的数据:孩子自身因素占50%,家庭因素占30%,学校因素占20%。于是,聪明的家长得出了结论:与其为挑学校纠结,不如当个好家长。

2 孩子上小学,家长观念随之变

怎样才能成为好家长呢?要具有现代教育理念、科学的方法、健康的心理、平等和谐的亲子关系。

这些都要求家长在日常生活中用心学习,慢慢领悟。当前,最重要的便是了解幼儿园和小学的差异。

第一,考核标准不同。幼儿园对孩子的要求不高;小学有严格的要求,学校要对学生进行考查。

第二,环境不同。幼儿园一般布置得美观、富有情趣,符合幼儿的认知能力;小学的教室,固定的座位对孩子缺乏吸引力,操场上的运动器械,低年级学生使用得也比较少,这样的学校生活必然会使孩子感到枯燥。

第三,学习内容的变化。幼儿园以游戏为主;小学以学习为主要内容,无论孩子对其是否感兴趣,学校都要按照教学大纲教学。

第四,师生关系的变化。在幼儿园里,老师像家长一样,关注幼儿的吃喝拉撒;小学老师的主要精力放在教学上,孩子初入学可能不适应。

第五,教学方法的变化。幼儿园是在玩中学,学中玩;小学强调系统文化知识教育和读写算等基本技能的训练,这需要孩子有良好的学习态度和习惯。

让家长了解幼儿园与小学的差异,并不是让家长逼着孩子尽快适应小学生活,而是要家长转变观念,在思想上,把自己从幼儿园小朋友的家长变成小学生的家长。

3 每天问一句:孩子,今天你在学校里快乐吗

“孩子,今天你在学校里快乐吗?”看似简单的一句话,家长只要坚持每天问,就会收到良好效果。

刚入学的孩子对学校充满好奇,他们乐意上学,可是上着上着就厌烦了。这除了与新奇感消失、学习任务重有关,还与他们上学不快乐有关。

孩子小时候愿意和家长分享自己的感受,家长如果问他们,他们会滔滔不绝地讲自己快乐的、不

快乐的事情。这时,家长要做一个忠实的听众,甚至连表情都要随着孩子的讲话内容而变化。

家长听到让孩子高兴的事情,要和他们分享;听到让孩子不高兴的事情,要让孩子自己分析,然后再适当引导。

孩子在学校里,可能因为老师的态度不好,可能因为一次考试的成绩不理想而变得不快乐。

如果孩子能客观地进行分析,

家长要及时给予鼓励;如果孩子的想法过于消极,家长则要进行正确引导。不要因为孩子哪句话说得不对而训斥孩子,那样做就等于关闭了和孩子沟通的大门。所有的问题,只要能沟通就好解决。

家长最不理智的做法是当着孩子的面说老师不对。孩子缺乏判断力,家长的言行会影响孩子对老师的评价,孩子一旦产生了跟老师敌对的情绪,受害的只能是自己。

4 一鼓作气,完成作业

孩子写作业磨蹭是令很多家长头痛的问题,如何杜绝这种情况?好习惯要从小培养,尤其是孩子刚入学的一两个月是关键时期,家长要督促孩子认真、独立地完成作业。

孩子到家后,可以用10分钟的时间,做完洗手、喝水、吃水果、上厕所等事情,然后开始写作业。

在孩子写作业前,家长要先问孩子,老师都布置了哪些作业,目的是让孩子学会自己记作业;然后,家长要问孩子准备先做语文作

业还是数学作业,目的是防止孩子一会儿写语文作业,一会儿写数学作业,这样很浪费时间,容易丢三落四。

孩子在写作业的过程中,不要离开座位,坐姿要端正,握笔姿势要正确。此时,家长千万不要打扰孩子,一会儿说这个字写得不好,一会儿说那道题算错了,让孩子一鼓作气,完成作业。

家长要记录孩子每天写作业的时间,做到心中有数。比如,孩

子一般情况下用35分钟完成作业,家长可以规定孩子在40分钟内必须完成作业。

孩子写完作业后,家长只负责检查书写是否工整,由此来判断孩子的学习态度,作业的对错让孩子自己检查,让他们明白学习是自己的事情,要对自己负责。

孩子刚入学时,家长可以帮助他们整理一两次书包,以后就只负责提醒,让孩子学会自己整理书包。

王学亮:打好基础,让舞蹈伴随孩子们成长

□记者 杜武

6月2日,为期两天激动人心的“豫宝堂”杯2014年中国·洛阳青少年国际标准舞锦标赛暨首届洛阳市青少年才艺精英大赛之舞蹈精英赛落下帷幕。在赛场上,记者采访了此次大赛总策划、开幕式导演王学亮。“打好基础”是王学亮给国标舞青少年爱好者的建议。

王学亮,河南洛阳人,现任亚洲国际舞蹈联合会副主席、亚洲拉丁舞联合会秘书长、洛阳市体育舞蹈运动协会副主席。作

为本届比赛的总策划、开幕式演出总导演,他说,国标舞受到了越来越多洛阳年轻人的喜爱。他认为,打好基础,练好基本功,是青少年学习舞蹈的关键。

他说,本次大赛能够顺利举办,要感谢《洛阳晚报·教育周刊》、河南易方圆实业有限公司、美斯达酒店管理有限公司领航国际酒店和洛阳嵩县白云山白云漂流有限公司。

没有追求的人生是怠惰的人生,让孩子从小就有奋斗目标

非常重要。有些学生家长送孩子去学习体育舞蹈,就是为了培养他们吃苦耐劳的精神,小孩儿耐性差,体育舞蹈不仅能够锻炼身体、开发智力,还能磨炼孩子的意志,使其更有恒心和耐心。

“学生参加体育舞蹈考级,在提高他们艺术素质的同时,也让学生的自信心增强了。”王学亮说,目前,我市学习体育舞蹈的人越来越多,相信在不久的将来,会有更多的洛阳籍选手出现在国际赛场上。